

清廉

居于陋室 | 四十年不换

丘濬出身清贫，父亲丘传早早过世，祖父丘晋曾任琼州临高县医学训导，但在丘濬十余岁时也撒手人寰，此后，丘濬与兄长丘源二人，靠母亲李氏一人辛苦抚养。在贫苦的环境中，加上母亲李氏家教严正，丘濬养成了勤俭节约、清贫自守的习惯。后来入仕为官，位极人臣，但丘濬依旧故我，清廉如斯。

明正德《琼台志》有记载：“濬自初仕，至位极人臣，凡四十余年，而自处无异丰华，产业仅仅第宅，不逾齐民。在都城，市屋于苏州巷南之委巷中，规模卑陋，聊庇风雨。自为编修，至终未始稍增其旧。所得俸余，即费于官。”

丘濬在京城所得住所位于僻陋小巷之中，极其简陋，仅能遮风挡雨而已，后来官居一品，也没更换住所，四十年不换，因此被称为“不可及者”。

丘濬喜读书，在都城得陋室一间后，他自己动手开辟出一个房间用作书屋。丘濬作《愧荫书屋记》，其中有云：“予僦居京师，得十数楹于禁城之东偏，可一亩许，因辟一室以为藏修之所，垩以楮，中设几案，左右列图书，外隙牖于墙面南，以迎阳明之光。”丘濬陋室之中得到这样一间书屋，常常沉浸其中读书，功名利禄皆在其外，他十分满足于此，“而吾一室之中，恒若挹清风、灌冷泉，不知其在闕尘纷之内也”。

清廉刚正 | 早存在于心

丘濬诗文集《琼台诗文会稿》收录了杂文《贪泉对》，里面讲述了一个故事：广州西北郊二十里有地名“石门”，此地有一泉名曰“贪泉”，相传饮此泉之水后，将易廉洁之性而为贪，即便是清廉之人，饮后也会变得贪婪。明

正德《琼台志》又有记载：“（丘濬）晚年在阁尤严，虽微至日供羸剩酒肉，即散惠舆从，不入私家。”丘濬到晚年入阁拜相之后，对自己的要求更加严格，朝廷提供的酒肉，有时吃不完，丘濬就分给部下随从，从不贪图些许惠利带回家中私用。细微到此，丘濬都能够坚持，实属不易。

丘濬住得简陋，吃得也朴素。明代陈洪谟所著史料笔记《治世徐闻》记载了一个事例：丘琼台（即丘濬）尝以糯米淘净，拌水粉之沥干，计粉二分，白面一分，搜和团为饼，其中馅随用，燠熟为供，软腻甚适口。”

丘濬一生廉介，他在官任上逝世，但身后几乎无遗物。正德《琼台志》有载：“（丘濬）及卒南归，除欵赐白金绮币外，囊无赢资，行装惟图书数万卷而已。”

丘濬为官四十余年，清廉风骨始终伴随左右，哪怕是晚年入阁拜相，官至一品，也不改初衷，以至于身后“囊无赢资”，行装除了皇帝赐予的物品，竟然只剩图书万卷，其清廉程度，可见一斑。

爱民大学士

■ 杨树

明代古籍《玉堂丛语》有载：“世称丘文庄不可及者三：自少至老，手不释卷，好学一也；诗文满天下，绝不为中官作，介慎二也；历官四十载，仅得张淮一园，邸第始终不易，廉洁三也。”丘濬的清廉、刚正、介慎，体现在他的一言一行之中，济世、爱民也付诸行动中。

景泰二年（1451年），丘濬乘船路过石门，船夫指着一口泉水说：“此贪泉也，慎勿汲之。”

丘濬在《贪泉对》中写道：“古人云，饮此水者，一歃则怀千金。又云，饮之者，见金宝之多，思以两手攫而怀之。”古时有传言称饮“贪泉”者眼里只有黄金，丘濬自然不信一汪泉水如此邪门，于是“试饮焉以验其如何”。

在丘濬看来，贪与廉在于个人，“虽不饮石门之水，不害其为贪。贪与廉，在乎人心，不在乎水也”。丘濬认为，饮“贪泉”之后人会变得贪婪，这显然是无稽之谈，他自己也饮一杯试试效果，由此可见，他知道自己并非贪婪之身，必定不会因饮“贪泉”水而改变。

《贪泉对》文末有言“明年三月望日书”，也就是说丘濬作此文时间为明景泰三年（1452年），距离科举入仕还有两年时间，此时丘濬还是一介书生，但清廉之志早已植人心中。

后来，丘濬又作《书〈贪泉对〉后》，他写道：

“贪人真可畏哉！饮于泉而泉污，世因以恶名加之。则夫官同僚、任同事、居同室者，岂不为所污哉！”丘濬认为，世人都知道贪官可畏，近墨者黑，贪官同事、亲人、朋友都可能会被污染，相互间滋长不正之风，如今大家知道“贪泉”是无辜的，就应当努力消除恶名。丘濬的言外之意，是劝勉官吏保持清廉操守，避免贪污之名。

在丘濬的诸多诗文中，都能看到廉介之

风骨，而在他的为官生涯中，也确实做到了言行若一。

丘濬的为人处世，在古籍中也可找到一些端倪。《明史》有记载：“（丘濬）尝与刘健议事不合，至投冠于地。”丘濬与刘健是同僚，两人一起议事，有时候一言不合，丘濬甚至会愤怒地投冠于地。对此《明史》有“褊隘”论，但从另一个角度看，这恰好也是丘濬为人刚正不阿的具体表现。

济世爱民 | 自幼立志向

丘濬出身于贫苦家庭，年少时身边也多是穷苦人家，他深知老百姓的不易。丘濬自幼也得到祖父丘晋的教诲，他在《可继堂记》中写道，祖父希望他兄长丘源“承吾世业，隐而为良医，以济家乡”，又希望他“拓吾祖业，达而为良相，以济天下”。“济家乡”和“济天下”，无不带着心怀百姓、济世为民的思想，丘濬自幼就受到这样的教育。

纵观丘濬一生，他真正

做到为官清廉，济世为民。虽入阁拜相、位极人臣，但克勤克俭，朴素简约，身体力行，堪称表率。在古籍志书记载的史料以及在民间流传的佳话轶事中，都能看到丘濬一代贤相的形象。

■ 杨树



祭抱元境神碑。
资料图



海南师范大学图书馆馆藏的丘濬《朱子学》雕版。
海南日报记者 李天平 摄



俯瞰海口市秀英区石山镇施茶村。
海南日报记者 武威 摄



丘濬塑像。
李幸璜 摄

丘濬一生，为海南百姓做了很多事。明成化五年（1469年），丘母李太夫人逝世，丘濬在京闻丧南归守制，次年才回到故乡。成化六年（1470年）之后的三年，丘濬在家乡为母丁忧，也正是这三年，他办“奇甸书院”，又设“藏石书室”，给海南学子提供读书场所。

丘濬回乡后，在琼山多地为母亲寻找墓地，在县西三十里许的地方，他发现赶路之人需要歇息场所与茶水，于是在此建亭，施茶于路人，亭子也得美名“施茶亭”。后来，此地发展起来的村庄被称为“施茶铺”，如今成了远近闻名的“施茶村”。

今琼山国仓村（旧称“抱元图”）美味山旁边，有祭抱元境神碑，碑文讲述丘濬深入了解国仓村美味河一带存在的水利灌溉问题，又带领当地村民兴修水利的大致经过。当时丘濬回乡为母丁忧，抱元图老百姓得知丘濬变回乡，前来求助，“抱元童叟，群然来前，泣以告予”。

抱元图百姓苦求出面帮忙，丘濬诚难推却。他深入抱元图，了解到此地田洋地势高低不平，低处田洋的土豪强行截堵水流以灌溉自家田地，从而致使上流水满为患，水泛滥成灾，良田变水塘。碑文有记：“此一方之田，壅水成川，民不得耕，四十余年。老者倾故，少者白颠，茫茫巨浸，孰知为田？”

丘濬得悉四十年未解决的顽疾所在之后，便出手着手解决此事，他一边责成下游强整改，一边带领上游百姓兴修水利，改善灌溉体系，春秋各有耕耘，使良田重获丰收。如此一来，当地百姓的纠纷得到化解，水患得到解决，由此“禾苗有年”“岁取十千”，抱元图一带百姓满是感念。

回乡后第三年，丘濬决定为家乡留下一点名迹，于是在家乡府城下田村（今金花村）旁边丘家的祖传田地里，修建了一座学士庄。丘濬《野花庄记》有云：“乃谋于乡友好事者，遍于野生草泽间，遇草木之花卉，苟可以入目供鼻者，尽移植吾学士庄。”此学士亭，一可供老百姓游玩，二可供琼州后学有一个激发奋志之地。

丘濬在海南也有未竟之事业，此竟然成了他的遗憾。明代海南进士唐胄在《琼台志序》中写道：“丘文庄公晚年尝言己有三恨，郡牒未修一也。”由此可见，丘濬生前就想给家乡海南修撰志书，可无奈远居京城，直至年老也未能如愿。■

